

СТАНОВИЩЕ

от д-р Пламен Д. Чипев,
професор в ПУ „Паисий Хилендарски“ и ИИИ при БАН

относно материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. "Икономика", (Геоикономика и регионална икономика)

В конкурса за „доцент“, обявен в ДВ, бр. 39 от 02 май 2023 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет „П. Хилендарски“ за нуждите на катедра „Икономически науки“ към факултет Икономически и социални науки като **единствен** кандидат участва гл. ас. д-р Делян Иванов Ангелов от катедра „Икономически науки“ към ФИСН на ПУ „П. Хилендарски“

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед № РД-2145/30.06.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ съм определена за член на Научно жури по горепосочения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“. Кандидатът Делян Ангелов е приложил общо 14 труда, както и справки за участие в научни проекти, трудов стаж и др. Представените материали и справки по конкурса са в съответствие на изискванията на Правилника за развитие на академичния състав на ПУ.

Кандидатът е „магистър“ от СУ „Кл Охридски“ (спец. “Регионална икономическа и политическа география на страните”) и има ОНС „доктор“ по политическа икономика (регионална икономика) придобита през 2016 в ПУ (катедра „Икономически науки“ към ФИСН). Кандидатът има над 23 г. трудов стаж като преподавател по национално стопанство/геоикономика – асистент и главен асистент основно в Пловдивски университет (катедри Маркетинг-МИО и ИН), но също и в Европейски колеж по икономика и управление, Пловдив и Колеж по Бизнес и Публична администрация, Хасково.

Имам преки лична впечатления от кандидата от 2013 г. когато той започна работата по докторската си теза, която съм обсъждал и подкрепил в процедурата за защита. Като колеги в една катедра с кандидата, подчертавам, че той притежава висок академичен капацитет, чувство за отговорност и акуратност. Ползва се с авторитет пред студентите.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

2.1. Оценка на учебно-педагогическа дейност

Д-р Ангелов има за периода 2018/2023 г. аудиторна заетост 2715 часа лекции и упражнения, както и 1334 часа друга учебно-педагогическа заетост (семестриални изпити, консултации и проверка на курсови работи). Той води лекции в бакалавърска степен по учебните дисциплини: „Геоикономика“, „Регионална политика“, „Икономическа география на страните“, „Обществена география на България“. Част от учебните часове са в Философско-историческия факултет на ПУ. Провел е курс на чужд език за студенти по Еразъм+ по дисциплина Геоикономика.

Гл. ас. д-р Ангелов е разработил също така учебни програми по две дисциплини („Геоикономика“ и „Регионална политика“) и води лекции по тях. Разработил е учебно пособие „Геоикономика“, 2019 г. съобразно учебните планове за бакалавърските програми във ФИСН

на ПУ „Паисий Хилендарски“. Учебникът предлага редица най-нови статистически и графични приложения, исторически справки, цитати и е богато илюстриран. Специално място заемат промените от последните три десетилетия в структурата на населението, миграциите, урбанизацията, нови производства и свързаната с тях промяна в ресурсната база на индустрията, като е подчертана ролята на човешките ресурси в прехода към доминация на третичния сектор. Съдържа богат набор от препоръчани литературни източници; въпроси за самоподготовка; примерни тестове. Председател е на КСК комисия по География на България във връзка с което участва в съставяне на кандидат-студентския конкурсен тест, проверка и оценяване на кандидат-студентите.

Учебната дейност на кандидата е допълнена удачно с участие като „академичен наставник“ в проекта „Студентски практики“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ на Пловдивски университет.

Посочените обем и видове учебно-педагогическа дейност на гл. ас. д-р Ангелов **покриват и надминават допълнителните изисквания** за учебно-педагогическа дейност на ПУ, а личните ми впечатления и добрите отзиви на студентите допълват неговия образ като добър и компетентен преподавател.

2.2. Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата

Извън дисертацията и книгата базирана на нея са представени 12 научни труда разпределени както следва – 1 хабилизационен труд и още 1 заглавие с монографичен характер, 1 глава от колективна монография, 6 статии и доклади, 2 студии, плюс 1 учебно пособие. Четири от публикациите са на англ. език. Посочените 6 цитирания в научни издания разкриват кандидата като разпознаваем учен. Общата сума от точки **477,5** отговаря и надвишава националните минимални изисквания.

По отношение на допълнителните изисквания на ФИСН на ПУ „П. Хилендарски“ – кандидатът е представил – две публикации в издания **рецензирани и индексирани в WoS** (22,5 т.), един доклад представен на конференция с международно участие (15 т.) и участие в два научни проекта (15 т.), което изпълнява и надвишава тези изисквания.

При прегледа на материалите на кандидата не се установява наличие на елементи на плагиатство.

2.3. Приноси

В представените публикации могат да се открият няколко различни групи приноси моменти **преди всичко в социално-икономическия анализ** на проблемите възникващи в градовете и силно урбанизираните територии. Те включват:

- *Изучаване на социалните проблеми на града в тяхната взаимосвързаност в условия на натрупани остри проблеми – хаотични миграционни и градоустройствени процеси, подчинени на абсурдна пазарна логика и видимо обслужващи частни интереси.*
- *Извеждане на проблемите на късно-индустриалния град – носещ модернистични идеи за автоматизация, градски магистрали, кули в паркове и пространствено социално инженерство, но демографски, социално и стопански неустойчив. Статията разкрива етапите на придвижване към „урбанистичната задънената улица“ и затъването в спонтанната гетоизация.*
- *Разкриване на дефицити в политиката за градско възстановяване и развитие в България, призвана да противостои на проблемите генерират в градовете и урбанизираните територии като безработица, сегрегация, бедност и негативен натиск върху околната среда.*
- *Изследване на тенденциите във втория демографски преход на развитите държави и неговото икономическо въздействие, особено върху най-младата част от работната сила. [Разкрити са неизследвани, но значими за българската демография тенденции в развити*

икономики като Япония и Република Корея, които са с най-ярко изразени демографски проблеми в последните три десетилетия].

- Разкриване на проблемите породени от интензивното придвижване на работна сила, предимно от България и Румъния към западната част на ЕС, преди приемането на двете държави в ЕС и възникващите законодателни и стопански несъответствия.
- Ролята на образованието в развитите икономики (и България), породена от отделянето на четвъртия сектор на стопанската система (икономика на знанието) и последвалата тенденция към реурбанизация на градската икономика.

Специално искам да открия приноса на д-р Ангелов за издаване на цялостен речник на термините в областта на урбанистиката и градската икономика. Това е пръв опит в българската научна литература да се създаде такъв инструмент насочен към най-широка общност от специалисти работещи в полето на социалните науки.

Публикациите и приносите са лично дело на д-р Делян Ангелов, като за участието му в колективната монография "Европейската интеграция днес" е приложена справка от научния рецензент на изданието посочваща, че главата „Дефицити в политиката за градското възстановяване и развитие в България“ (с. 191-213) е негов самостоятелен принос и не се нуждае от разделителен протокол. Структурата на научно-приложната му дейност показва, че кандидата далеч не се фокусира само върху разработването на публикации, свързани с преподаването, но е с подчертани изследователски интереси и постижения в областта на конкурса. Това е добър пример за допълване на преподавателска дейност, като резултатите от изследванията могат да се използват при работата със студентите.

3. Критични забележки и препоръки

Нямам сериозни критични забележки към научната продукция и учебно-приложната дейност на кандидата. До настоящия момент професионалната кариера, публикации, научна разпознаваемост са до голяма степен концентрирани в Пловдивския университет. Препоръчвам разширяване на академичната и публикационна дейност и извън университета и особено към научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Делян Иванов Ангелов отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“ и допълнителните изисквания на Факултета по икономически и социални науки, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на уважаемото научно жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на ФИСН за избор на гл. ас. д-р Делян Иванов Ангелов на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. "Икономика", (Геоикономика и регионална икономика).

01 Септември 2023 г.

Изготвил становището:
(подпис)

Проф. д-р Пламен Д. Чипев